

LA FIESTA DE LAS FLORES

Como dijimos en nuestro último número, no pudiéndose celebrar en la capital, por no escasear número de razones, la benéfica y culta *Fiesta del Arbol*, que tan provechosos resultados esta dando en los países más adelantados de Europa, el Alcalde señor San Martín ha tenido la buena idea de sustituirla por la que puede denominarse *Fiesta de las Flores*.

Espectáculo será este tan hermoso como la *Fiesta del Arbol*, aunque no dé resultados tan positivos como aquella.

La idea del señor San Martín no puede ser más acertada, y desde luego merece el sincero aplauso que por nuestra parte gustosos le tributamos.

Con objeto de celebrar lo antes que sea posible la precitada fiesta, el señor San Martín ha dado las oportunas órdenes al jefe de los jardineros municipales, para que en los nuevos jardines del *boulevard* y en distintos macizos, se dispongan canastillas que se dedicarán a los alumnos de las escuelas públicas de esta capital.

Para el día en que se verifique la *Fiesta de las Flores*, la tierra de los macizos estará convenientemente preparada, con objeto de que los niños que asisten a las escuelas municipales puedan fácilmente plantar en ellos gran variedad de flores.

Con esto, y con un poco cuidado por parte de la guardia municipal se conseguirá que los jardines del *boulevard* conserven constantemente el hermoso aspecto que han de ofrecer una vez terminados.

Entre los niños entrará la consiguiente emulación por ver floreciente el macizo que a cada escuela corresponda, respetándolos como obra suya.

Con esto se habrá conseguido dar un gran paso respecto a la educación de los niños, fin que se ha propuesto el señor San Martín con su feliz iniciativa.

Ahora falta que los grandes no destruyan la obra de los chicos, sino que con su proceder den ejemplo a la generación que ha de sucedernos.

Es necesario convencer a todos aquellos que durante las noches de verano convierten los jardines del *boulevard* en salón de baile, pisando y destruyendo todo, que no se construyen los macizos para que ellos los destrocen por bailar al son de la banda, cosa que por otra parte no se vé ya en las poblaciones cultas.

Por eso es indispensable que la guardia municipal cumpla lo que dispuso el señor Horga en un acertado bando que todo el vecindario aplaudió como merecía.

Volviendo ahora a la fiesta objeto de las presentes líneas, diremos que aunque todavía no está señalado día para su celebración, es de esperar que no hemos de tardar mucho en presenciarla, dada la actividad con que se está llevando a cabo la formación de los jardines en el nuevo parque del *boulevard*, y los excelentes días de primavera de que ya disfrutamos.

Ramillete Literario

VUELVE POR OTRA

Muy alegres y campantes y echando tragos de vino, iban por cierto camino una vez, dos estudiantes, cuando vieron que avanzaba sobre su burro un baturro, y que, sin treguas, el burro ferozmente rebuznaba.

—Buen hombre—el más mozo dijo junto al baturro al pasar— ¿por qué deja usted llorar con tal desconsuelo a su hijo? Alzó el baturro las manos, y exclamó al punto:—Pus mia tú, si llora de alegría porque ha visto a sus hermanos.

Javier de Burgos.

EL IMPUESTO DE CONSUMOS

Aunque pasó la racha que originó un movimiento general contra el impuesto de consumos, parece ser que aún el Ayuntamiento de Zaragoza prosigue sus trabajos en pró de la idea que a tantas y tan diversas opiniones diera lugar no hace muchos meses.

Prueba evidente de que la Corporación municipal de la ciudad donde nació la Unión Nacional no ha desechado la idea, es la comunicación que ha pasado a este Ayuntamiento solicitando su adhesión para la representación que ha sido dirigida a las Cortes pidiendo sea suprimido el impuesto que tantos perjuicios causa a las clases más humildes de la sociedad, sobre las cuales pesa como losa de plomo.

Los artículos de primera necesidad se hallan sumamente gravados por el impuesto de consumos, siendo imposible para las clases trabajadoras el llegar a ellos.

Esto hace que dicho impuesto sea odioso, pues es el menos equitativo y el más injusto de cuantos se conocen.

En las comarcas montañosas apenas se prueba la carne y en las ciudades la alteración de los alimentos y bebidas y la sofisticación en gran escala producen la degeneración y las enfermedades.

Así degenera la raza y decaen las energías.

El hombre, para vivir, necesita agua, algunas sales, substancias azoadas, los albuminoides, hidrocarburos y grasas en cantidades suficientes para reparar las fuerzas, y la mayor parte de los habitantes del territorio español cuando leen—los que leen libros, que son muy pocos—en obras principalmente extranjeras, el cuadro de la mínima proporción de alimentos que debe tomarse diariamente para conservar el equilibrio orgánico, les parece tan enorme cantidad en proporción con la que constituye su diaria pitanza, que llegan a creer están leyendo un relato de las cosas de Camacho.

Según la última palabra de la fisiología moderna, basándose en la proporción de las substancias nutritivas contenidas en los alimentos, la comida de un día para un hombre adulto que hace un mediano trabajo y que puede gastar poco, es la siguiente:

1.ª Como desayuno: leche, café, pan y grasa, en la proporción de 200 gramos, leche desnatada, 250 de pan y 25 de grasa.

2.ª Para comida: carne de buey con puré de guisantes, patatas y pan en la proporción de 150 gramos de carne de buey medianamente grasa, 150 de guisantes, 400 de patatas, 10 de grasa y 100 de pan; y

3.ª Sopa de leche con arroz y pan en la proporción de 300 gramos de leche desnatada, 40 de arroz, 20 de queso desengrasado y 250 de pan de centeno.

Todo esto se considera como lo absolutamente indispensable en Alemania y aun en Inglaterra tratándose de personas pobres, y sin embargo, hay millones de españoles, que al ver este *menú*, considerarían que se trataba de un festín. Pues bien: estos alimentos en Berlín cuestan sólo 75 céntimos de peseta aproximadamente; en cambio en Madrid, en Barcelona, en Sevilla, cuestan más del triple; y es que en todos los países—Portugal inclusive—se ha estudiado la manera de abaratar los artículos de primera necesidad, y en España, haciéndolo al revés, parece que estudiamos con el diablo, como suele decirse, para que los precios de los artículos más indispensables para la vida anden por las nubes, poniendo al tendero en condiciones de adulterarlo todo para poder sostenerse.

La contabilidad de la economía, lo que la fisiología moderna llama la balanza de la nutrición, está completamente desequilibrada en el cuerpo de los españoles, y la culpa principal la tiene el impuesto de consumos.

MENUDENCIAS

LA CAPILLA DE UN CASTILLO

En el vetusto castillo donde su deshonra hallaba

el pueblo libre que odiaba horca, caldero y cuchillo; Solo lábaro sencillo gallardamente hoy tremola diciendo en la móvil ola del viento a quien el sol quema que allí tiene santo emblema la religión española.

De la cruz los brazos rojos, junto a ruinoso tronera, al alma que cree y espera. libran de cruces abrojos; los despóticos despojos sufren hoy su suave yugo, porque si al tiempo le plugo humillar al torreón, hoy la fé y la devoción sustituyen al verdugo.

¡Bendita capilla santa que en medio de esas ruinas al alma cristiana inclinas a besar de Dios la plantal

Tu silueta se levanta con pedestal de oraciones, y donde hubo torreones con verdugos y tiranos hoy, orando como hermanos se abrazan los corazones.

José María Herrais.

Santander 9 Marzo 1902.

ESPAÑOLES
DEL SIGLO XIX
CUESTA

El famoso poeta asturiano don Teodoro Cuesta, nació en Mieres el 4 de noviembre de 1829.

Comenzó sus estudios en Oviedo, bajo la dirección de un tío suyo, médico notabilísimo, que vivía en dicha capital.

Desde sus primeros años hubo de mostrar más afición a la música y a la literatura que al latín y a las humanidades, no tardando en abandonar las aulas para consagrarse por completo a las bellas artes, teniendo que ganar el sustento ya como cajista, ya como empleado.

Uno de sus biógrafos dice: "Brilló singularmente en la poesía. Dieciséis años tenía cuando escribió su primera composición, titulada, *La mendiga*, que se leyó con gran aplauso en el teatro. En 1854 publicó otras muchas, todas de mérito. Sus temas eran entonces históricos. Las que después publicó en periódicos españoles y americanos son innumerables; sobresaliendo todas por la suavidad, gracia y frescura, que juntas con el asturianismo de que están impregnadas distinguen las obras de Cuesta. Fue cantor obligado de todos los sucesos notables de su tierra en los últimos cuarenta años.

Un escritor andaluz, don Diego Torrero, que sostuvo con Cuesta graciosa polémica en los dialectos andaluz y bable acerca de la supremacía de Asturias ó de Andalucía, escribió lo siguiente en el prólogo del folleto de dicha "polémica", y otras composiciones de ambos: "Cuesta tiene dos defectos poco comunes, y con los que es muy difícil hacer carrera ó abrirse paso en los tiempos que atravesamos. Es demasiado modesto y desinteresado."

El ilustre y modesto poeta murió en Oviedo el 4 de febrero de 1895.

Sección de noticias.

El viernes último se celebraron en Bilbao las juntas generales ordinaria y extraordinaria de accionistas de la Compañía Vasca Cantábrica de Navegación.

Después de dar cuenta de la situación en que se encontraba esta Sociedad y de animarla a discusión acerca de la misma, se acordó admitir la dimisión de Gerente que tenía presentada don Eduardo Aznar, nombrándose seguidamente un Consejo de Ad-

ministración compuesto de accionistas de Santander y Bilbao, recayendo el nombramiento en personas tan idóneas y versadas en el Comercio como son los señores don Isidoro del Campo, don Victoriano López Dóriga, don Aurelio Mazo, don Joaquín Bustamante, don Dionisio Herrera y señores Orbe y Averosa.

Los obligacionistas y accionistas de Santander, que son el mayor número de la Compañía, pueden estar satisfechos de las personas en quienes han recaído los nombramientos.

La guardia civil de Molledo ha detenido al vecino de Igüña (Arenas) Primitivo González, de 25 años, soltero y jornalero de oficio, acusado de violación, y cuya captura había interesado el Juzgado de Instrucción de San Vicente de la Barquera.

El número 20 del estimado colega *El Deva*, periódico que se publica en Panes, viene ilustrado con un precioso fotograbado representando la capital del Valle bajo de Peñamellera, que como los fotograbados anteriores llama la atención.

En primer término se vé el magnífico puente de hierro construido hace pocos años, y partiendo de izquierda a derecha se ven las casas de don Eugenio Rubín, doña Amalia Trespacios y la de nuestro querido amigo el Alcalde del Valle, don Joaquín de las Cuevas y Villegas, y más allá se vé un trozo de casa de Lama, la de Dobarganes, la botica etc., terminando con las altísimas montañas que circundan al pueblo.

Merecen toda clase de encomios los dueños de la publicación *El Deva*, por haber llevado a Panes esa ilustración, que es seguro no la tendrán en muchas capitales de provincia.

A la edad de noventa y cuatro años ha fallecido el conde de Perth, duque de Melfort y decano de la Cámara alta de Inglaterra.

El finado era jefe de la linajuda casa escocesa de los Drummond, que fue desterrado de Escocia al mismo tiempo que Jacobo II.

Lord Perth vivió y ha fallecido en la pobreza.

LA SOLANA.—Almacén de vinos de Hilario Prados. Servicio económico y domicilio.

El alcalde de Llanes anuncia que en cumplimiento de la condición quinta del piego que sirvió de base para la contratación del empréstito de 100.000 pesetas con destino a la ejecución de las obras de abastecimiento de aguas a aquella villa el domingo 30 del actual, a las once de la mañana se verificará en la Casa Consistorial de Llanes un sorteo público para amortizar las obligaciones que correspondan en el corriente año.

Entre los acuerdos tomados por la Junta local de Instrucción pública en la sesión celebrada el viernes último, figuran los siguientes:

Aprobar los reparos hechos a las cuentas de material presentadas por algunos maestros.

Llamar a éstos la atención por el excesivo número de faltas que toleran a los alumnos, acordándose fijar el de 20 al trimestre las que se admitan en adelante.

El niño que tenga aquel número de faltas será expulsado, previo acuerdo de la Junta.

Proponer al Ayuntamiento que en lo sucesivo no se ceda ningún local escuela para otros usos, más que a aquellos a que están destinados.

Aprobar la iniciativa del señor Alcalde de celebrar en el parque del *boulevard*, la *Fiesta de las Flores*, y procurar que se la dé toda la solemnidad posible, para que sirva de estímulo a los niños.

En este Gobierno civil se ha recibido un título de licenciado en ambos Derechos a favor de don Juan Manuel Carrujo Valvidares.

Las listas de socios de *La Caridad* han

umentado con las siguientes inscripciones:

- Don Manuel Gómez Adanza, por donación, 5; por suscripción, 1.
- Don Victoriano Fernández, 5 y 1.
- Don Jorge R. de Bustamante, suscripción, 2.
- Don Juan Piñal, idem; 2.
- Don D. V., idem, 1.
- Don Baltasar Alaez, idem, 1.
- Don José Falcones, 5 y 1.
- Don Nicolás Porrúa, suscripción, 5.
- Don Pedro María Castro, 25 y 2^o50.
- Don Carlos Saro, suscripción, 1.
- Doña Mercedes Barbáchano, idem, 2.
- Don Arsenio Odriozola, donación, 25.
- Don Félix López Mendive, 2 y 1.
- Don Marcelino Güemes, donación, 10.
- Doña Asunción, idem, 5.
- Don Francisco Díaz, 5 y 1.
- Don Isidro Mateo González, suscripción, 3.
- Don Félix López Díaz, donación, 2.
- Don Luis López, 2 y 1.
- Doña Juliana Ruiz, 5 y 2.
- Doña M. E. L., suscripción, 1.
- Doña D. A., donación, 1.
- Don E. de Ardanaz, suscripción, 1.
- Don Joaquín Sánchez, idem, 1.
- Don José Iglesias, 2 y 1.
- Doña N. N., por donación, 1 peseta.
- Don Blas Rodríguez, 2.
- Don José Guerrero, 1.
- Don Manuel Madrazo, 1.
- Don C. Velarde Gómez, 10.
- Doña Crescencia Hidalgo, 5.
- Don M. M., 5.
- Don Ubaldo Giménez, por donación, 1; por suscripción, 0^o50.
- Don Ramón González, 25 y 2.
- Don José Marañón, 25 y 5.
- Don Tomás Horga, 10 y 1.
- Doña Natalia Hernando, 1 y 0,50.
- Don B. L. Domécq, 5 y 2.
- Don Manuel Pantorrilla, 5 y 1.
- Don Nicolás Pereda Gordón, 25 y 1.
- Don Antonio D. Aguirre, 5 y 1.
- Don Agustín Barcia, por suscripción, 0,50.
- Don A. Metaca, 1.
- Don Ciriaco Gutiérrez, 2.
- Don Hilario Herrera, 5.
- Don R. Polidura, 1.
- Doña Gregoria Martínez, 1.
- Don Q. de Zubizarreta, 1.
- Doña Dámasa Ibañez, 1.
- Don Francisco Laiz, 1.
- Don José Manuel Díaz, 2.
- Don José María del Río, 1.
- Don Jacinto Perelló, 2 y 0,50.
- Don Julian Ortiz, por suscripción, 2,50.
- Don Guillermo A. Ezcurrea, 5 y 2.
- Señores Arronte y Corona, por suscripción, 3.
- Señores E. Meng y Compañía, 50 y 2.
- Señor marqués de Villatorre, por suscripción, 3.
- Don Gerardo Varona, 1.
- Don Eufemio Linacero, 1.
- Don Ricardo Janet, Andreu, 1.
- Don José Azcona, por donativo, 250; por suscripción, 5.
- Don Ramón de la Lastra, por suscripción, 1.
- Don Emilio Esilberg, 3.
- Don J. Revilla, 1^o50.
- Don Adolfo González, 1.
- Don Desiderio Alonso, 0^o25.
- Don Gaspar de la Lama, 3.
- Don José Estrañi, 2.
- Don José Pérez Prieto, 1.
- Señores D. V. Villafranca y Calvo, 3.
- Don Santiago Cuevas, 1.
- Don L. Linacero, 1.
- Don Baldomero García, 2.
- Don Pedro Muñoz, 5 y 1.

Garganta, voz y boca, tos y afonía, se curan con las pastillas del doctor M. Caldeiro, 1^o50 pesetas. Pídase en farmacias y autor, Puerta del Sol, 9, Madrid.

Pasado mañana saldrá de este puerto para los de Habana y Veracruz el vapor correo Alfonso XIII, que procedente de Bilbao fondeó ayer en nuestra bahía.

El señor marqués de Benamejí ha regalado al señor Alcalde con destino al parque del Boulevard, un castaño de Indias, un perral silvestre y otros dos árboles.

Con el mismo objeto don Adolfo Wüchsch, ha rogado que se visite su huerta de Cajo y se recojan los arbustos que más se presten a ser colocados en los jardines.

Ha sido nombrado comisario de Agricultura de la provincia de Santander don José Gutiérrez Santa María.

La sociedad *Electra del Besaya* tiene en estudio la construcción de un tranvía eléctrico entre Torrelavega y Bárcena de Pié de Concha, atravesando los pueblos de Cartes, Corrales, Arenas y Molledo, de reconocida importancia.

Las Compañías de ferrocarriles de España ponen en conocimiento del público que por real orden de 22 de enero último ha sido autorizada la inclusión del ferrocarril de Santander a Bilbao en la tarifa especial X número 5 de billetes circulares con itinerario a voluntad del viajero.

Para los efectos de aplicación de la expresada tarifa se subdividirá la línea de Santander a Bilbao en los siguientes trayectos:

Santander Orejo, 17 kilómetros; Orejo-Solares, 2 idem; Orejo-Traslaviña, 70; Traslaviña-Aranguren, 9; Aranguren Valmaseda 9; Aranguren a Bilbao, 24.

Dicha inclusión empezará a regir el día 1.^o de Abril próximo.

La *Epoca* publica una curiosa estadística de los motines ocurridos en España desde marzo del año pasado a la fecha, periodo en que viene gobernando el partido liberal.

Sin incluir los tumultos electorales, resultan 133 motines de todas clases, con 34 muertos, 386 heridos y 1.100 personas procesadas con prisión.

Desde ayer, 16 del corriente y mientras se halle en vigor el actual servicio de invierno, la Compañía de los ferrocarriles de Santander a Bilbao ha dispuesto que, además de los trenes ordinarios, los domingos y días festivos circulen entre Santander y Solares, los siguientes:

Salidas de Santander para Solares: a las 2,55 y 6,34 de la tarde.

Salidas de Solares para Santander: a las 4 y 7,45 de la tarde.

Estos trenes admitirán viajeros de las tres clases y para en todas las estaciones del trayecto.

El Ayuntamiento de Torrelavega ha acordado admitir la renuncia de su cargo al concejal don Isidoro Gutiérrez.

En la parroquia de Consolación vienen celebrándose estos días santas Misiones, a las seis de la mañana, en las que pronuncian el panegirico los señores Magistral y canónigo de esta Catedral, don Pedro Camporredondo.

Todas las mañanas se llena el templo de fieles que van a escuchar la divina palabra.

Por la Dirección general de Sanidad se ha nombrado médico-director interino del establecimiento balneario de Puentenansa, en esta provincia, a don Julian Bordaes Trespacios.

En la reunión que el viernes celebró la Comisión de Festejos acordó anunciar para el día 29 del corriente a las doce de su mañana, la subasta de carteles y programas anunciadores de las Ferias y fiestas que se han de celebrar en esta ciudad en el verano próximo.

También se acordó definitivamente celebrar *Batalla de Flores* como uno de los números.

La semana pasada se celebró con gran entusiasmo en Villaverde de Trucios *La fiesta del arbol*.

Con este motivo el maestro de aquel Pueblo don Julian Miñón dirigió a sus discípulos un elocuente discurso en el que hizo resaltar los beneficios que reporta la celebración de dicha fiesta.

COGNAC Pedro DOMECQ. Sin rival. Casa antiquísima.

La conducción de los restos del director de este Instituto señor Orodea, que tuvo lugar en la mañana del viernes fué una solemne manifestación de duelo en la que tomaron parte todas las clases sociales.

En el fúnebre cortejo figuraban las personalidades más salientes de Santander, presidiendo el duelo el señor Gobernador civil, el señor Alcalde, el Presidente de la Diputación provincial, don Leopoldo Pardo García, el exdiputado a Cortes señor marqués de Hazas y el catedrático don José Escalante.

Entre las distintas magníficas coronas con dedicatorias, que fueron colocadas en el carruaje, llamó extraordinariamente la atención una hermosísima áncora, de flores naturales, confeccionada en la huerta de don Enrique Gutiérrez, que los alumnos de

Náutica dedicaron al que fué su profesor, rindiendo este respetuoso homenaje al ilustre finado.

Por el Gobierno militar se ha remitido a todos los jefes y oficiales residentes en esta plaza y provincia, en activo y en las distintas situaciones, una carta circular del ministro de la Guerra, instándoles a que contribuyan con un día de haber para la erección de una estatua a Alfonso XII, con arreglo al proyecto aprobado.

En un periódico de Sevilla leemos lo que sigue:

"Antes de la próxima Semana Santa quedará emplazado en nuestra Basílica el sepulcro que ha de guardar los restos de Colón.

Ya se está terminando el pedestal con arreglo a los planos del arquitecto señor Mérida, autor del proyecto.

El mausoleo es del estilo gótico.

Cuatro estatuas que representan los antiguos reinos de Castilla, León, Navarra y Aragón, sostienen sobre sus hombros las andas con la urna cineraria en que se conservaran las cenizas del descubridor de América."

TRIBUNALES.—He aquí las causas que han de celebrarse durante la presente semana:

Día 17.—Causa procedente del Juzgado de San Vicente contra Hilario Prado y otros dos, por estafa. Defensor, señor Orbeta; procurador, señor Ingelmo.

Día 18.—La del de Torrelavega contra Cándido Molledo, por hurto. Defensor, señor Mediavilla; procurador, señor Polidura.

Día 18.—La del de idem contra Braulio Collantes, por idem. Defensor señor Elvira; procurador, señor Rutoba.

Día 20.—La del de Santander contra Juan C. Fraguado, por intento de robo. Defensor, señor Gutiérrez; procurador, señor Ruano.

Día 21.—La del de idem contra Alfonso Alambriol, por robo. Defensor, señor Elvira; procurador, señor Cué.

Día 22.—La del de idem contra Braulio Costales, por idem. Defensor, señor Ochoa; procurador, señor Alvarez.

Los juicios correspondientes a los días 20, 21 y 22 se verán ante el tribunal del Jurado.

Las niñas de las escuelas de Oeste han regalado al señor Gobernador un cuadro de gran tamaño en el que figura, bordado en sedas, el escudo de Santander.

El cuadro lleva, también bordada en sedas, la siguiente dedicatoria:

"Las niñas de la Escuela de Oeste al excelentísimo señor don Enrique Polo de Lara, gobernador de Santander-1902.

Es tanta la concurrencia de fieles que acude por las noches a la parroquia de la Asunción (Compañía) para escuchar el oficio divino de los Santos Ejercicios espirituales que viene celebrando la Congregación de la Milicia Cristiana, que es punto menos que imposible, penetrar en aquel templo.

Otro tanto sucede en la parroquia de San Francisco, donde se celebra el solemne Septenario a San José todas estas noches, y a donde hay que acudir con anticipación si se quiere estar con comodidad.

Triunfo científico diariamente dan excelentes resultados en todos los países los medicamentos COSTANZI que acusan cualquiera enfermedad. Para más detalles léase en 4.^a página, *Milagrosos confites y inyección antivenéreas y Roob antisifilítico COSTANZI*.

Ha fallecido en La Haya, a los ochenta años de edad, Mr. Franssen Van de Putte, senador y expresidente del Consejo de ministros.

El finado era hijo de sus obras, y llegó a ocupar los más altos destinos de su país después de haber sido grumete, marinero y sub-oficial de la marina mercante.

Actualmente ejercía gran influencia en la alta Cámara, y desde hace cuarenta años venía siendo una de las figuras de más relieve en la política de los Países Bajos.

El viernes, fué detenida una mujer llamada Josefina Domingot, como autora de la falsificación de décimos de lotería premiados.

La Josefina parece ser que recortaba guarismos de décimos viejos y los pegaba cuidadosamente sobre los décimos del sorteo corriente, presentándose con ellos al cobro.

El haber cobrado ya dos decimos de 30

pesetas sin ser descubierto su artificio, la hizo tomar confianza, y el viernes se presentó a cobrar uno premiado con 80 pesetas, siendo detenida en el acto é ingresando en la cárcel por disposición del Juzgado.

El Esperanto, primera revista de su clase en lengua castellana se publicará el miércoles 19, día de San José.

A instancia del senador don Restituto de la Torre ha sido aprobada, en el último Consejo de ministros, la ejecución de la carretera de Galizano a Villaverde.

Con motivo de la romería que ha de celebrarse en el Astillero el día 19 del corriente, festividad de San José, la Compañía de los ferrocarriles de Santander a Bilbao ha dispuesto que en dicho día, además de los trenes ordinarios y de los especiales festivos, circulen entre Santander y el Astillero dos especiales que saldrán:

Uno de Santander a las 4^o25 de la tarde.

Otro del Astillero a las 7 de la tarde.

Ambos trenes admiten viajeros de las tres clases.

Nuestro querido amigo el capitán de la guardia civil don Regino Samaniego y Lluvisa, que presta sus servicios en esta Comandancia, ha sido ascendido a Comandante del mismo cuerpo por lo que le felicitamos.

Con motivo de las fiestas que se han de celebrar durante la Semana Santa en Sevilla, la Compañía de los ferrocarriles del Norte ha establecido viajes de ida y vuelta a precios reducidos, para las clases 2.^a y 3.^a.

Según el anuncio que hemos recibido, el coste del viaje desde Santander importará 125^o75 pesetas (ida y vuelta) en 2.^a clase y 74 pesetas en 3.^a.

El viaje se podrá hacer del 21 al 26 de marzo y el de regreso del 29 de marzo al 1.^o de abril.

Anoche y con un lleno completo celebró su acostumbrada velada la Sociedad *Licco Biel*.

Se representaron el bonito juguete de Ramos Carrión *Doce retratos seis reales*, el pasillo cómico *La víspera del Santo*, estreno que agradó mucho, original de don Manuel Soler, y la segunda representación de *El Milano*, del señor Lara, siendo muy aplaudidos los distinguidos jóvenes que tomaron parte en las obras y felicitados los dos autores de las mismas, queridos amigos nuestros

Ayer tarde varios señores de los que componen el Consejo de la asociación benéfica *La Caridad* y el Alcalde señor San Martín, visitaron el edificio donde se halla instalado el *Asilo de pobres y vagabundos*, con objeto de enterarse de las condiciones en que queda ahora para el servicio a que se destina.

Se han introducido al í modificaciones que permiten asegurar que el Asilo cumplirá perfectamente los fines a que se le destina.

En primer lugar se ha desinfectado, todo cuidadosamente, fregándolo y blanqueándolo después con esmero; se ha derribado el tabique que separaba el departamento de hombres y mujeres, haciendo de los dos uno solo, muy amplio, para hombres, con 29 camastros plegadizos, perfectamente dispuestos; mientras al otro extremo del pabellón se ha preparado una gran habitación con doce camas, con sus correspondientes colchones, para las mujeres.

Ambos locales tienen hermosa luz, ventiladores en la techumbre, retretes, caño de agua para beber, baño y lavabos.

A cuantos ingresen en el Asilo se les cortará el pelo, se les desinfectará la ropa, y se les obligará a bañarse y a vacunarse si no lo estuvieran, pues cuanto a la higiene afecta se piensa llevarlo a efecto usando de todo el rigor que sea necesario.

El digno Juez de primera instancia que fué de esta ciudad don Eladio Gómez Calderon, que hace corto tiempo fué ascendido a teniente fiscal de la Audiencia de la Coruña, acaba ser nombrado magistrado de la de Santander, para cubrir la vacante que deja aquí el señor Colmenares, que pasa a la de Madrid con el cargo de abogado fiscal.

Felicitamos de nuevo al señor Gómez Calderon, a quien repetimos nuestra enhorabuena.

Catarro, tos, asma, pecho y garganta se curan siempre con el inhalador del Dr. M.

La debilidad nerviosa ó neurastenia, la anemia, la clorosis ó convalecencias, dispepsias, (pereza de digerir) raquitismo, (crecimiento defectuoso y demás afecciones que reconocen por causa UN ESTADO DE DEBILIDAD GENERAL se curan pronto tomando el acreditado

ELIXIR CALLOL

Este notable medicamento recomendado por muchos médicos del país y extranjeros, se vende en Santander en la acreditada Droguería de los señores Pérez del Molino y Compañía.

medicamento de gusto agradable y resultados tan rápidos y eficaces que el enfermo aumenta el apetito y las fuerzas casi siempre desde las primeras tomas. Depósito: Farmacia Callol, Diputación, 339, Barcelona, y en todas las buenas farmacias de España y América.

Caldeiro. 3 pesetas. Pídase farmacias y autor, Puerta del Sol, 9, Madrid.

Sin apetito

Ningún remedio inferior pudo aliviar

Deseamos llamar la atención del público hacia el asunto de cómo pueden restaurarse las fuerzas vitales y la energía, después que el sistema ha sido debilitado por la enfermedad. Para facilitar este propósito publicamos la siguiente carta:

«Valdepeñas 24 de Febrero de 1901.

Muy Sres. míos: El paciente á quien hago referencia en esta carta, es un niño de 4 años de edad, llamado Miguel, quien después de un grave ataque de sarampión, quedó por mucho tiempo débil y muy desgano, sin que ninguno de los



Miguel Caro

muchos medicamentos que se le dieron aportara alivio alguno. Con el uso de la Emulsión Scott tan sólo, ha recobrado sus fuerzas y sus carnes de una manera maravillosa; come con muy buen apetito y tiene magnífico semblante. Hoy día es un niño de los más robustos por su edad, gracias sin duda al uso de su excelente Emulsión Scott. Su padre, reconocido á Vdes., recomienda á todos sus amigos las virtudes de su precioso remedio.

MANUEL CARO Y MERLO.

La Emulsión Scott apresura la convalecencia, enriqueciendo la sangre sin mermar la energía en la digestión. La Emulsión Scott es una fórmula de Aceite de hígado de bacalao, que prácticamente no requiere esfuerzo digestivo, y por consiguiente es más nutritiva que el alimento ordinario. El problema de fortalecer un sistema debilitado se resuelve enriqueciendo la sangre sin fatigar la digestión. Este resultado admirable se obtiene con el uso de la Emulsión Scott, con la que se recupera pronto la salud.

Es necesario asegurarse siempre, que se compra la verdadera preparación, la que se reconoce por la marca de fábrica en el envoltorio exterior de cada frasco, representando un hombre que lleva á cuestas un gran bacalao.

Esta marca de fábrica distingue la verdadera Emulsión Scott, del sinnúmero de imitaciones y sustituciones sin valor medicinal alguno.

La Emulsión Scott se vende en todas las buenas farmacias y droguerías. Una muestra de prueba, facsimil de vuestros frascos, se enviará gratis á quien la pida á F. Carlos Marés, calle de Valencia, 427, Barcelona, acompañando 50 céntimos en sellos de correo para pago de franqueo.

Historias y Cuentos

LO QUE VALE UN MARIDO

(BOSQUEJO)

II

«Queridísima hermana: ¿No sabes lo feliz que soy!... Me parece que fué ayer el día de mi boda, y, sin embargo, han pasado ya un mes y siete días.

Arturo es el mejor de los maridos. Tan bueno, tan cariñoso... Cuando pienso que mamá no veía bien mi matrimonio porque no es rico... ¡Qué me importan á mi todas las riquezas del mundo, si soy feliz, muy feliz!...

Como me haces la *preguntilla reservada*, te escribo á tí, y no á mamá...

Si él es tan bueno como Arturo, cástate cuanto antes... ¡aunque te quedes sin coche para toda la vida!

¿Te acuerdas de aquella tarde de paseo en que tanto hablamos del coche? Risa me da pensarlo... ¡Como si el coche fuera toda nuestra felicidad!

¡Quisiera tener ahora, no uno, si no cien coches, para sacrificarlos todos por mi Arturo!... ¡Por mi Arturo!

La doncella no pudo leer mas porque Julia entró en el tocador á recoger la olvidada carta de su hermana. Pero la bastó para dar cuenta á toda la servidumbre de la felicidad de la señorita Rosalía.

El lacayo, guiñando suavemente el ojo derecho, como siempre que se sentía dominado por sus filosofías, no pudo menos de decir:

—De recién casados, un marido vale mucho más que un coche.

III

Todos sabemos que un año natural tiene trescientos sesenta y cinco días; pero ninguno sabe cuántos tiene un año de felicidad, porque nadie ha sido absolutamente feliz un año entero.

Rosalía no había de ser privilegiada, y por tanto, transcurrido que fué el año incompleto de su dicha, echó de ver que todas sus ilusiones y todas sus alegrías habían huido para siempre, dejando á su alrededor una atmósfera sofocante saturada con toda la abrumadora prosa de un matrimonio vulgar; querer hoy, querer mañana, querer siempre, pero querer y acaso ser querida, constantemente del mismo modo, querer y ser querida... ¡por costumbre!

Y entonces fué cuando apareció en su imaginación su aún no lejana vida de soltera; entonces cuando vió, come en un sueño dulce-

simo, y del cual no hubiera querido despertar, todo su lujo antiguo, todo lo que había brillado en un mundo lleno de luz y de aromas, que ya seguramente no se acordaría de ella, y en el cual, sin embargo ella todavía pensaba; entonces fué, cuando recordó con toda la tristeza con que piensa en lo que ha sido y ya no volverá á ser jamás, en aquellas hermosas tardes de paseo... ¡en el coche!...

¡Oh! ¡si el lacayo filósofo adivinara por cualquier medio los pensamientos de la que fué su señorita, cómo guiñaría el ojo derecho, al mismo tiempo que diría:

—Al año de matrimonio, un marido vale menos, mucho menos que un coche

Pedro Sabau.

Despachos telegráficos

Madrid 16

Han sido recibidos hoy por la Reina el almirante y cuatro oficiales de la escuadra austriaca, quienes serán obsequiados con un banquete.

Con gran solemnidad ha tenido lugar la entrada oficial del nuevo Prelado de la diócesis de Madrid-Alcalá, doctor don Valeriano Guisasola y Menéndez.

En la comitiva figuraban, además de todas las autoridades civiles, el clero parroquial, el cabildo y las congregaciones religiosas.

Dicen de La Haya que Krüger ha enviado un mensaje secreto al Transvaal.

Ha salido de París con dirección á Madrid la infanta Isabel.

El señor Sagasta ha quedado en completa libertad para formar la candidatura del nuevo ministerio.

El primer proyecto que se discutirá en las cortes será el de la circulación fiduciaria.

El emperador de Austria se ha negado á admitir la dimisión al ministro de la Guerra de Hungría.

En el teatro Eldorado se ha verificado un mitin obrero, con objeto de protestar contra los atropellos cometidos por el Gobierno con los obreros del campo de Malaga.

Ha quedado ultimada la reforma de la ley hipotecaria.

En el primer Consejo que celebre el nuevo ministerio se discutirá si han de abrirse las Cortes antes de Semana Santa ó después.

Han resultado elegidos diputados á Cortes por Málaga los señores Gutiérrez Abascal y Gayarre.

Comunican de Gijón que puede darse por terminada la huelga de trabajadores de muelle.

Despachos de Londres manifiestan que han fracasado las pruebas de los nuevos submarinos, por no poderseles dar dirección.

En Sabadell han sido reducidos á prisión varios fabricantes que defraudaban á la Hacienda en los derechos de consumos.

El Gobierno piensa cubrir las vacantes que existen en la comisión de Reformas sociales con socialistas.

RESTAURANT EL CANTABRICO

DE PEDRO GOMEZ FERNANDEZ socio gerente que fué de La Villa de Suances Calle Hernan Cortés (Plaza Nueva) PALACIO DEL SEÑOR GARCIA MACHO TELEFONO NUM. 200 COCINA FRANCESA Y ESPAÑOLA COMEDORES AMPLIOS É INDEPENDIENTES

Plato del día: Blanqueta de ternera.

GRAN ESTABLECIMIENTO de Horticultura, Arboricultura y Floricultura

DE RAMON ESGALANTE JARDINERO Y PROPIETARIO Calle de Magallanes, núm. 36, Santander. Vende las mejores clases conocidas en España y extranjero de árboles frutales y maderas, Arbustos floridos y de adorno, Rosales, Claveles, Cebolletas y demás semillas de flores, Hortalizas forrajera y demás. Trazados y plantaciones de huertas y jardines, contratados ó á jornal, á precios módicos.

GRAN ALMACEN de MÚSICA, PIANOS, HARMONIUMS, etc. VIOLINES y demás instrumentos de cuerda Accesorios y útiles, FONÓGRAFOS Y CILINDROS.

SATURNINO OMEÑACA Punte, entresuelo n.º 4,

TAYLOR Y GONZALEZ Almacén de carbones minerales, cok y antracita CLASE SUPERIOR Compañía, 6, Teléfono, núm. 127

— 319 —

gran terror al pensar encontrarse otra vez junto al cadáver.

—¡Oh, no, señor!—dijo.—¡No faltaba más Por todo el oro del mundo no me haríais volver sola al lado de la muerta. Ese es más fuerte que yo. ¡No hay medio de luchar contra estas cosas!

El inconsolable esposo de la Daunoux se puso furioso y dijo:

—Entonces no os necesito para nada. Si es menester que yo vele el cuerpo, no tengo necesidad de pagaros este trabajo.

La vieja miró sorprendida á Liberac.

El extracionista se había incomodado de tal manera por haber sido molestado, que se olvidó un momento de representar su papel de viudo inconsolable; pero notando el movimiento de asombro que había hecho la vieja al ver la manera con que se había expresado, creyó oportuno reprimir, y añadió:

—Concluyamos. Voy á acompañar con vos á la pobre difunta. Venid.

—¡Ah! Siendo así, consiento en ello.

— 318 —

tremeciéndose á pesar suyo.—Contarme esas tonterías...

Pero la enfermera insistió, diciendo:

—Os juro, señor, que no he soñado en manera alguna. Os repito que la señora ha suspirado dos veces profundamente. No lo toméis á broma. No hay que burlarse de esas cosas. Es posible que la señora esté únicamente aletargada. ¡Cuando se piensa que algunas veces le entierran á uno vivo!... ¡Qué espantoso debe ser esto!

Y se acercó más aun al señor Liberac.

—¡Vamos, vamos!—dijo éste sintiendo también algun terror.—Volveos á velar al cadáver de mi mujer... de mi pobre mujer, que desgraciadamente está muerta. Sí... ha muerto esa dulce criatura, compañera de mi vida. ¡Muerta desgraciadamente para mí, porque no la reemplazaré! Volveos á vuestro sitio y dejadme tranquilo. Dejadme con mi dolor.

El señor Liberac pronunció estas palabras con emoción y con voz lastimera.

Pero la vieja se resistió, volviendo á sentir un

— 315 —

Empezaría por vender el establecimiento y aun lo haría con pérdida para salir pronto de él, porque estaba ya cansado de aquel ridículo oficio y había sufrido mucho en su dignidad de artista sirviendo copas de cerveza.

Además, aquella casa le recordaba demasiado su esclavitud y su dependencia de la Daunoux.

Alquilaría en el campo una casita rodeada de árboles á veinte leguas de París y se encerraría en ella con la jóven. No podía vivir sin la jóven, ni la jóven sin la casita.

Allí viviría tranquilo, hecho un campesino, cuidado de su jardín, fumando en su pipa.

¡Sería muy feliz!

Pero para esto era necesario encontrar á Euterpe. ¿En donde estaba?

Pero de repente, y cuando con el pensamiento estaba viendo su futura casita con sus persianas verdes y bañada en sol, llamaron violentamente á la puerta.

Liberac se estremeció.

PEDRO DOMECCO

Cosechero, Almacenista y extractor de vinos
JEREZ DE LA FRONTERA.

CASA FUNDADA EN 1730

autorizada para el uso de las armas reales por Real orden de 18 de octubre de 1824
DESTILERIA DE AGUARDIENTE PURO DE VINO

estilo
COGNAC FINE CHAMPAGNE

Marcas: una, dos y tres Cepas y Extra
PEDID ESPECIALMENTE

— COGNAC DE PEDRO DOMECCO —

en todos los Cafés, Casinos, Círculos, Fondas, Hoteles y Restaurants, exigiendo las etiquetas una, dos, tres cepas extra y fundador con su escudo de armas.



A. SALVATI COSTANZI
Calle Diputación, 435
BARCELONA

Las enfermedades no muy fáciles de curar. El inventor Angel Costanzi, calle Diputación, a Barcelona, seguro del buen éxito de estos específicos mediante el tratamiento especial con el admiten los increíbles el pago una vez curados. Precio de la Inyección, 4 pesetas. Confités antivenéreos para quienes no quieran usar inyecciones, 5 pesetas. Roob antisifilítico 4 pesetas. De venta en todas las buenas farmacias. En Santander en la del Doctor Crispulo Ordoñez, calle del Martillo, 1

MILAGROSOS CONFITES

ó inyección antivenérea **COSTANZI**
y Roob antisifilítico

Miles y miles de celebridades médicas, después de una larga experiencia, se han convencido y certificado que para curar radicalmente en 2 ó 3 días la purgación reciente y en 5 ó 6 días la crónica, gota militar, úlceras, flujo blanco de las mujeres, arenillas, catarro de la vejiga, escozores uretrales, cálculos, retención de orina, y en 20 ó 30 días los estreñimientos uretrales (estrechez), aunque sean crónicos de más de 20 años, evitando las peligrosísimas sondas, no hay medicamento más milagroso que los Confités ó Inyecciones Costanzi. También certifican que para curar cualquier enfermedad sifilítica, en vista de que el Iodo y el Mercurio son dañinos para la salud, nada mejor que el Roob Costanzi, pues no solo cura radicalmente la sífilis, sino que estriba los malos efectos que producen estas substancias, que como es sabido causan enfermedades no muy fáciles de curar. El inventor Angel Costanzi, calle Diputación, a Barcelona, seguro del buen éxito de estos específicos mediante el tratamiento especial con el admiten los increíbles el pago una vez curados. Precio de la Inyección, 4 pesetas. Confités antivenéreos para quienes no quieran usar inyecciones, 5 pesetas. Roob antisifilítico 4 pesetas. De venta en todas las buenas farmacias. En Santander en la del Doctor Crispulo Ordoñez, calle del Martillo, 1

ANTÍDOTO SOBERANO de las enfermedades biliosas, es el PURGANTE — de ANDRÉS Y FABIÁ — Farmacéutico premiado de Valencia

Corrige inmediatamente:
Inapetencias, Acideces,
Náuseas, Indigestiones,
Afecciones nerviosas, Irregularidades del ménstruo,
Vaidos, Vómitos,
Estreñimiento dolores de cabeza,
y otros padecimientos de estómago

Se emplea también como simple purgante, por ser agradable al paladar, suave y rápido en su efecto. De venta en Santander, farmacia de Calvo y Plaza, calle de la Blanca y principales de la ciudad a 2 pesetas caja.

LA HARINA MALTEADA VIAL

AUTODIGESTIVA

es la única que se digiere por sí sola

Recomendada para los

NIÑOS ANTES Y DESPUÉS DEL DESTETE, durante la dentición y el crecimiento, como el alimento más agradable y fortificante. Se prescribe también a los estómagos delicados y a todas las personas que digieren difícilmente.

PARIS, 8, Rue Vivienne.
Y EN TODAS LAS FARMACIAS.



Para convalecientes y personas débiles es el mejor tónico y nutritivo. Inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo, etc. Farmacia: León 13.—Laboratorio: Granada, 5, Madrid.

VINO DE FOSFOGLICERATO DE CAL DE CHAPOTEAUT

Representa la forma en que el fosfato de cal existe en el organismo. Es un reconstituyente de primer orden, indicado en la Fosfaturia, la Clorosis, la Anemia, las Convalecencias, y de modo general, en todos los casos en los que la nutrición está comprometida. Se prepara también en forma de Jarabe, Cápsulas, Granulado.

PARIS : 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

COMPANIA COLONIAL

CHOCOLATES Y CAFES

La casa que paga más contribución industrial en el ramo y fabrica 9.000 kilos de chocolate al día.
40 medallas de oro y altas recompensas industriales.

DEPÓSITO GENERAL

CALLE MAYOR 18 Y 20
MADRID

Ponemos en conocimiento de nuestros lectores que la imprenta de este periódico sigue encargándose de la confección de toda clase de trabajos pertenecientes al arte tipográfico, tales como membretees circulares, periódicos, carteles, prospectos y facturas, en negro, en colores ó dorado.

MUELLES

EL RABIOSO DOLOR DE MUELAS CARIADAS

Su único y sorprendente remedio al minuto y sin riesgo **EL AIBAF SERDNA**

(Anagrama de ANDRÉS Y FABIÁ, farmacéutico premiado de Valencia)

Cada aplicación es un nuevo testimonio de su brillante éxito destruyendo al propio tiempo la fetidez que la carie comunica al aliento.

Este remedio no es un preventivo como lo son todos los elixires que se anuncian, sino que combate y vence en el acto a esos dolores, que parece que van a agotar los horrores del sufrimiento.

De venta en Santander, farmacia de Calvo y Plaza, calle de la Blanca y principales de la ciudad a 2 pesetas bote.

¿Quién llamaba á su cuarto de aquella manera á las dos de la madrugada?

Unicamente podía ser la vieja que habia quedado velando el cadáver.

En el momento se levantó, y aunque del mal humor y algo intranquilo, abrió la puerta.

Efectivamente era la vieja que habia llamado.

—¿Qué ocurre?—preguntó estupefacto.—
¿Por qué venis á despertarme á esta hora? ¿Qué sucede?

—¡Señor!—dijo la vieja.—¡Venid, venid, tengo miedo! ¡Venid en seguidal!

La mujer estaba temblando y parecia una

El señor Liberac no habia reparado al pronto en su emoción.

Pero al verla tan pálida y tan agobiada, comprendió al momento que ocurría algo anormal.

Y sin embargo, se mostró furioso porque le habian molestado cuando estaba conciliando el sueño.

—¿Teneis miedo?... ¿De quién?... ¿de qué?... ¡Eso es ridículo!... ¡Vaya una enfermera!... Cuando se tiene miedo no se dedica uno á este

oficio... Vamos, ¿por qué teneis miedo? responder.

La vieja se fué tranquilizando poco á poco al no verse sola.

—Señor...—dijo entonces ésta con voz ahogada.—¡Es que... si supiérais... si supiérais... ocurre...

—¿Qué?...—contestó Liberac muy bruscamente.—¡Acabaréis de hablar, vieja estúpida!... ¿Qué pasa?

—Señor—dijo la vieja,—pasa... que la señora no está muerta.

Y acometida de nuevo terror, se acercó más al señor Liberac, que no pudo contener la risa al ver el espanto de la vieja.

—¿Qué estais ahí diciendo?... ¿que no está muerta la señora?... ¡Vaya una salida!... ¡Seguramente estais loca!

—Os repito, señor, que la señora no está muerta... Hace un momento que la he oído respirar profundamente dos veces.

—Habéis soñado—dijo el señor Liberac, es-

El señor Liberac penetró en el cuarto mortuario.

La vieja le seguía de puntillas, temblando y agarrada al extremo de la americana del viudo.

El aspecto del cuarto era siniestro.

Cerca del lecho fúnebre, y sobre un velador, habia colocado una palmaria con una vela, un Crucifijo y un plato hondo con agua bendita y una rama de boj para las aspersiones.

La rojiza luz de la bujía era tan débil que la mitad de la mitad de la habitación quedaba sumergida en una lúgubre semioscuridad, en medio de la cual brillaba el barniz de los muebles y el oro que adornaba el péndulo de un reloj. El cuerpo de la difunta se percibía vagamente bajo el velo que la cubría, pareciendo una masa informe y redonda.

El señor Liberac se acercó al lecho mucho menos tranquilo de lo que aparentaba y se aproximó al cadáver estremeciéndose de miedo, pero dominándole.

No era digno que temblase delante de una vieja el que habia representado á los Buridan,